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本日の会議に付した事件 

 

                       令和４年第３回山元町議会定例会（第１日目） 

                       令和４年８月３１日（水）午前１０時 

 

日程第 １ 会議録署名議員の指名 

日程第 ２ 会期の決定 

日程第 ３ 議案撤回の件 

日程第 ４ 提出議案の説明 

                                             

午前１０時００分 開 議 

議 長（岩佐哲也君）ただいまから、令和４年第３回山元町議会定例会を開会します。 

      これから本日の会議を開きます。 

      ２番品堀栄洋君から欠席届出書が提出されております。 

      また、教育長菊池卓郎君から、本日から９月５日までの会議を欠席する旨の届出及び

農林水産課長佐藤和典君が、本定例会を欠席する旨の届出が提出されております。 

      なお、農林水産課長の代理として各担当班長が説明員として出席しますので、ご了承

を賜りたいと思います。 

      本日の議事日程は、お手元に配布のとおりであります。 

〔議事日程は別添のとおり〕 

                                             

議 長（岩佐哲也君）日程第１．会議録署名議員の指名を行います。 

      会議録署名議員は、山元町議会会議規則第１２４条の規定により、９番岩佐孝子君、

１０番阿部 均君を指名します。 

                                             

議 長（岩佐哲也君）日程第２．会期の決定を議題とします。 

      お諮りします。 

      本定例会の会期はお手元に配布の会期日程（案）のとおり、本日から９月１６日まで

の１７日間にしたいと思います。これにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

議 長（岩佐哲也君）異議なしと認めます。 

      本定例会の会期は、本日から９月１６日までの１７日間に決定しました。 

                                             

議 長（岩佐哲也君）これから、議長諸報告を行います。 

      議長諸報告はお手元に配布のとおりでありますので、ご覧願います。 

      以上で議長諸報告を終わります。 

                                             

議 長（岩佐哲也君）ここで副町長佐藤兵吉君から、副町長就任の挨拶をしたいとの申出がありま

すので、山元町議会先例３３番により発言を許可いたします。副町長佐藤兵吉君、登壇

願います。 
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      なお、マスクをしたままで結構でございます。こういう情勢でございますので。 

      では、よろしくお願いします。 

副町長（佐藤兵吉君）はい、議長。議員の皆様、おはようございます。お時間をいただきましたの

で、改めて挨拶をさせていただきます。 

      去る７月２１日に開催されました令和４年第３回山元町議会臨時会におきまして、議

会の選任同意を賜り、８月１日をもちまして副町長を拝命いたしました佐藤兵吉です。

このような大役を仰せつかり、その職責の重さに改めて身の引き締まる思いでおります。

どうぞよろしくお願いいたします。 

      東日本大震災の発生から１１年が経過し、各種復興事業などのハード整備はおおむね

最終段階を迎えておりますが、今後は真の復興に向けたソフト対策や、丘通りも含めた

町全体の豊かな復興に向けた取組、さらには２年続いて発生した福島県沖を震源とする

地震対策や、新型コロナウイルス感染症対策など、行政として取り組まなければならな

い課題が山積している現状にあります。 

      私は、町職員として４１年間行政に携わってまいりましたが、これからは橋元町政の

支え役として、本町の振興・発展のため、誠心誠意全力を尽くしてまいる所存でおりま

す。そして、町民の皆様がこの町の住民であること、この町がふるさとであることを誇

りに思えるまちづくりに向け、微力ではありますが、職員と共に全力で取り組んでまい

りますので、議員各位にはこれまで同様、温かいご指導・ご鞭撻を賜りますようお願い

申し上げます。私の挨拶とさせていただきます。どうぞよろしくお願いいたします。 

                                             

議 長（岩佐哲也君）続きまして、副町長佐藤兵吉君から、８月１日付の人事異動に伴う課長等の

紹介をしていただきます。副町長、自席にて紹介願います。 

副町長（佐藤兵吉君）はい、議長。それでは、私から、去る８月１日付の人事異動の発令に伴う執

行部側説明員に変更がありましたので、変更となった課長職について紹介をさせていた

だきます。 

      議員の皆様から見て左側２列目、総務課長大橋邦夫です。会計管理者兼会計課長、町

民生活課長からの異動でございます。 

      次に、左側前列、私の隣になります。会計管理者兼会計課長兼町民生活課長鈴木宏幸

です。総務課総務班長からの昇任となります。 

      以上、変更となりました課長職を紹介させていただきました。どうぞよろしくお願い

いたします。 

議 長（岩佐哲也君）これで紹介を終わります。 

                                             

議 長（岩佐哲也君）日程第３．議案撤回の件を議題とします。 

      本件について説明を求めます。町長橋元伸一君、登壇願います。 

町 長（橋元伸一君）はい、議長。皆さん、おはようございます。 

      それでは、事件撤回請求について、事件撤回請求書の朗読をもってご説明を申し上げ

ます。 

      山元発第２９１２号、令和４年８月２５日、山元町議会議長岩佐哲也殿。 

      山元町長橋元伸一。 

      事件撤回請求書。 
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      件名、議案第５６号山元町健康スポーツ推進条例についてであります。 

      令和３年１１月３０日に提出いたしました上記事件については、次の理由により撤回

したいので、山元町議会会議規則第１９条第２項の規定により請求いたします。 

      理由ですが、内容を精査し、改めて条例案を提出したいためであります。よろしくお

願い申し上げます。 

                                              

議 長（岩佐哲也君）これから質疑を行います。   質疑はありませんか。ありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議 長（岩佐哲也君）質疑なしと認めます。 

                                            

議 長（岩佐哲也君）これから討論を行います。   討論はありませんか。ありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

議 長（岩佐哲也君）討論なしと認めます。 

                                            

議 長（岩佐哲也君）これから議案撤回の件を採決します。 

      お諮りします。 

      議案第５６号山元町健康スポーツ推進条例の撤回の件を許可することにご異議ありま

せんか。ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

議 長（岩佐哲也君）異議なしと認めます。 

      議案撤回の件を許可することに決定されました。 

                                             

議 長（岩佐哲也君）日程第４．提出議案の説明を求めます。 

      この際、今定例会に提出された議案等２５件を山元町議会先例６６番により一括議題

といたします。町長橋元伸一君、登壇願います。 

町 長（橋元伸一君）はい、議長。皆さん、おはようございます。 

      本日ここに、令和４年第３回山元町議会定例会が開会され、令和３年度の各会計の決

算認定をはじめとする提出議案をご審議いただくに当たり、最近の町政の動向と各議案

の概要についてご説明申し上げますので、議員各位の一層のご理解を賜りますようよろ

しくお願い申し上げます。 

      初めに、新型コロナウイルス感染症拡大防止に関する動きについてですが、今月１５

日、私自身が新型コロナウイルスに感染していることが判明し、２４日までの自宅療養

となりました。 

      マスクの着用や手指消毒等の基本的な感染症対策を遵守していたとはいえ、感染によ

り、この間、十分に公務に当たることができず、町民の皆様をはじめ関係者の皆様にご

迷惑とご心配をおかけしましたことを心より深くおわび申し上げます。 

      いまだピークの見えない今回の第７波は、オミクロン株のうち、感染力の強いＢＡ．

５へ置き換わり、全国各地で過去最多の新規感染者数が報告されており、本町において

も、先月下旬から今月にかけ、これまでにない感染者数の報告が続いております。 

      こうした状況を受けて、今月５日に県において、みやぎＢＡ．５対策強化宣言が発令

されたところであり、広く県民に基本的感染対策の再徹底、会食・食事の際の注意喚起、
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ワクチンの３・４回目接種の推奨を行っているところであります。 

      現在、本町においても、国が示す感染するとリスクの高い方（６０歳以上の高齢者、

１８歳以上の基礎疾患のある方、医療従事者等）に対し、４回目のワクチン接種を行っ

ているところではありますが、並行して、２回目接種が必要な５歳から１１歳の小児接

種、１２歳から１８歳の３回目までの接種を継続的に行っているところであります。 

      今後は、２回接種を完了した５歳以上の町民に対する新型コロナウイルス感染症拡大

防止のオミクロン株に対応した新たなワクチン接種について、国が示している１０月中

旬からの接種に向け、鋭意準備を進めてまいります。 

      次に、東日本大震災での甚大な津波被害を教訓に、考え得る最大の津波が発生した場

合の対策を検討するため、今年５月に県が公表した津波浸水想定についてですが、先月

１６日、山下・坂元両地域交流センターを会場に、住民説明会を開催いたしました。 

      当日は、１００名を超える町民の皆様にご参加いただき、今回の浸水想定を設定した

趣旨について理解を深めていただくとともに、今後の津波防災に対する忌憚のないご意

見をいただいたところであります。 

      今年度、町では地域防災計画の見直しや、津波ハザードマップの作成を行いますが、

町民の皆様からいただいたご意見も踏まえながら、適切に見直しを行い、津波防災地域

づくりのさらなる推進と、町民の安心・安全の確保に全力で取り組んでまいります。 

      次に、今月１日から１４日まで開催しました第５回やまもとひまわり祭りについてで

すが、今年は新浜地区の圃場、約５．５ヘクタールを会場とし、期間中は全国各地から

多くの方々においでいただき、東北地方はもとより関東圏や関西圏、遠くは九州からお

いでになった方も多く見受けられ、このイベントが本町の夏の風物詩として定着したも

のと捉えております。 

      また、一般社団法人まちづくりやまもとの方々の協力により、ヒマワリ畑を一望でき

る高見台が設置されましたが、その眺望は、まさに絶景の一言に尽き、絶えず歓声が聞

こえるとともに、摘み取ったヒマワリを両手いっぱいに抱える方々を拝見し、ご来場い

ただいた方々の心に大輪の花を咲かすことができたものと考えており、非常に感慨深い

ものでありました。 

      これもひとえに、毎年ヒマワリを作付し、会場を開放いただいている株式会社やまも

とファームみらい野の協力によるものであり、また、関係者の皆様、ご来場いただきま

した方々お一人お一人に対し、改めて感謝とお礼を申し上げる次第であります。 

      次に、坂元地区の排水対策についてですが、これまで、谷地川排水路の改修や谷地排

水機場の調整池増設など、様々な対策を実施してきたところであります。 

      また、豪雨時の対応については、農業用水管や防災調整池を活用し、降雨の状況を見

ながら、仮設ポンプにより、坂元川へ直接放流する対策を講じてきたところであります

が、頻発する豪雨災害時には、今なお浸水災害が発生しており、さらなる対策を行う必

要があると感じております。 

      今議会において、排水ポンプ車購入のための補正予算（案）を上程しており、これに

より新市街地の湛水は緩和される見込みとなっておりますが、既存市街地周辺道路の湛

水箇所の解消には、改めて詳細な排水方策の整理・設計を行う必要があることから、引

き続き、最優先に解決すべき課題として、全力で取り組んでまいります。 

      次に、町内における道路等整備事業の動向についてですが、沿岸地域における幹線道
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路ネットワーク構築を目的として整備を進めてきた頭無西牛橋線の舗装工事については、

先月末で工事が完了したことから、今月１０日に渡り初めを実施し、供用を開始いたし

ました。 

      本路線の開通により、安全性及び災害時の対応力向上など、より安心・安全で利便性

の高い道路ネットワークが形成されたものと考えております。 

      また、大平牛橋線については、現在、橋田橋の上部工工事を中心に実施しており、橋

梁部は年内、路線全体の完了は年度内を目標に、鋭意工事を進めているところでありま

す。地域の方々には、交通規制等により大変ご迷惑をおかけしておりますが、引き続き

ご理解とご協力をお願いいたします。 

      なお、津波浸水からの多重防御機能を兼ねてかさ上げして整備する中浜滝の前線につ

いては、契約業者が決定したことから、本議会に契約議案をご提案しておりますので、

特段のご配慮をお願いする次第であります。 

      以上、最近の町政運営に係る主な取組について、ご報告申し上げました。 

      引き続き、誰もが安心・安全に暮らし、希望を持ち笑顔が輝く、誰一人として取り残

さない、町民が主人公のまち・山元町を実現するため、町民の皆様の声をお聞きしなが

ら全力で取り組んでまいりますので、議員各位におかれましても、これまで以上のご理

解とご協力を賜りますよう、よろしくお願いを申し上げます。 

      それでは、本定例会においてご審議をいただく各議案の概要について、順を追ってご

説明を申し上げます。 

      初めに、報告関係について申し上げます。 

      報告第６号令和３年度決算山元町健全化判断比率について及び第７号令和３年度決算

山元町公営企業資金不足比率については、監査委員の意見を付して議会に報告するもの

であります。 

      次に、急施専決処分（地方自治法第１７９条第１項）に係る承認議案について申し上

げます。 

      承認第１１号については、令和４年度山元町一般会計補正予算（専決第３号）であり

ますが、新型コロナウイルスに係るオミクロン株に対応したワクチン接種の経費のうち、

接種券作成業務に係る経費等を補正予算として専決処分したものであります。 

      次に、令和３年度各会計の決算認定について申し上げます。 

      決算認定をお願いするに当たりましては、監査委員からの審査意見書並びに事業ごと

の成果資料も併せて提出しておりますので、ご参照願いたいと思います。 

      認定第１号令和３年度山元町一般会計歳入歳出決算認定についてですが、決算額は歳

入総額約１４５億５，０００万円、歳出総額は約１２７億円となり、歳入から歳出を差

し引いた形式収支では、１８億５，０００万円余の黒字決算となりました。 

      前年度と比較しますと、歳入では８８．２７パーセント、歳出では８６．６１パーセ

ントとなっております。 

      また、翌年度に繰り越すべき財源は約１３億６，０００万円であり、これを差し引い

た実質収支額は４億９，０００万円余であります。この実質収支額のうち、法令に基づ

き２分の１以上に相当する額の３億円を財政調整基金へ積立てしたものであります。 

      認定第２号令和３年度山元町国民健康保険事業特別会計歳入歳出決算認定についてで

すが、決算額は歳入総額約１８億４，０００万円、歳出総額は約１７億６，０００万円
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であり、差引きでは８，０００万円余の黒字決算となりました。 

      前年度と比較しますと、歳入では９８．６パーセント、歳出では９９．３パーセント

となっております。 

      この決算剰余金については、全額財政調整基金へ積立てを行っております。 

      認定第３号令和３年度山元町後期高齢者医療特別会計歳入歳出決算認定についてです

が、決算額は歳入歳出とも総額約１億８，０００万円であり、差引きでは２００万円余

の黒字決算となりました。 

      前年度と比較しますと、歳入では９８．７パーセント、歳出では９８．２パーセント

となっております。 

      この決算剰余金につきましては、翌年度に全額を繰越金として処理し、令和４年度本

会計の補正予算（第１号）の歳出予算において、前年度の精算分として一般会計繰出金

を計上しております。 

      認定第４号令和３年度山元町介護保険事業特別会計歳入歳出決算認定についてですが、

決算額は歳入総額約１５億２，０００万円、歳出総額は約１４億９，０００万円であり、

差引きでは３，０００万円余の黒字決算となりました。 

      前年度と比較しますと、歳入では１００．７パーセント、歳出では１０２．５パーセ

ントとなっております。 

      この決算剰余金については、全額財政調整基金へ積立てを行っております。 

      認定第５号令和３年度亘理地域介護認定審査会特別会計歳入歳出決算認定についてで

すが、本会計は、要介護認定に係る審査の平準化と審査会運営の効率化を図ることを目

的に、本町が幹事町を務め亘理町と共同運営しており、本会計の決算額は歳入歳出とも

に総額約５００万円となっております。 

      認定第６号令和３年度山元町水道事業会計決算認定についてですが、初めに、収益的

収支につきましては、収益総額は約３億９，０００万円、それに対する費用総額は約３

億５，０００万円で、差引き４，０００万円余の純利益となりました。 

      資本的収支につきましては、収入総額約９，０００万円、これに対する支出総額は約

２億２，０００万円で、差引き不足額の１億３，０００万円余は、損益勘定留保資金等

で補塡したところであります。 

      認定第７号令和３年度山元町下水道事業会計決算認定についてですが、初めに、収益

的収支につきましては、収益総額は約５億９，０００万円、これに対する費用総額は約

４億７，０００万円で、差引き１億２，０００万円余の純利益となりました。 

      資本的収支につきましては、収入総額約３億４，０００万円、これに対する支出総額

は約６億２，０００万円で、差引き不足額の２億８，０００万円余は、損益勘定留保資

金等で補塡したところであります。 

      次に、予算外の決議議案について申し上げます。 

      議案第３６号山元町スポーツ推進条例については、町民一人一人の心身の健全な発達

と活力ある地域社会を実現することを目的に、スポーツを推進するに当たり、復興の後

押しとして位置づけられた東京２０２０オリンピック・パラリンピックが開催され、聖

火リレーが本町を駆け抜けたことを未来へ継承するとともに、その開催を契機として新

たに条例を制定することについて、これまでの議会審査を踏まえ精査し、改めて提案す

るものであります。 
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      議案第３７号山元町職員の育児休業等に関する条例の一部を改正する条例については、

育児休業、介護休業等育児または家族介護を行う労働者の福祉に関する法律及び雇用保

険法の一部を改正する法律の施行に伴い、所要の改正を行うもの、議案第３８号山元町

子ども医療費の助成に関する条例の一部を改正する条例については、子育て支援施策の

さらなる充実を図る一環として、今年１０月１日から所得制限を撤廃し、全ての１８歳

までの子供を対象とすべく制度を拡充するもの、議案第３９号については、除草用モア

付トラクタ購入事業に係る物品購入契約を締結するに当たり、財産取得について議会の

議決を求めるもの、議案第４０号については、中浜滝の前線道路改良工事に係る工事請

負契約を締結するに当たり、議会の議決を求めるもの、議案第４１号字の区域の変更に

ついては、県営農山漁村地域復興基盤総合整備事業山元東部地区において、圃場の大区

画化や道水路の統廃合が行われたことから、新たな区画に合わせて同地区内の字の区域

を変更するため、議会の議決を求めるものであります。 

      次に、補正予算関係議案について申し上げます。 

      初めに、議案第４２号令和４年度山元町一般会計補正予算（第４号）（案）について

ですが、各款に計上しております人件費に関する補正予算については、それぞれ当初予

算編成後の人事異動等に係る人件費の調整額を措置しておりますので、人件費以外の主

な項目について申し上げます。 

      歳入については、地方交付税や決算に伴う繰越金、臨時財政対策債等の確定に伴う既

定予算額との差額分をはじめ、国・県支出金の内示額等に起因するものや、決算に伴う

各種特別会計からの繰入金、指定寄附金収入等を計上しております。 

      また、歳出については、新型コロナウイルス関連経費として、今年１０月中旬以降に

接種開始が予定されているオミクロン株対応ワクチン接種に係る医師や看護師など、会

場設営等に係る経費を計上したほか、国の補助を活用し給与等の処遇改善を行っていた

放課後児童クラブ支援員について、１０月以降も引き続き同水準の給与等を支給するた

めの経費及び本町の喫緊の課題である豪雨水害対策の一環として、坂元地区の排水対策

を強化するため排水ポンプ車を購入し、配備するための経費等を追加措置するものであ

ります。 

      次に、議案第４３号令和４年度山元町国民健康保険事業特別会計補正予算（第１号）

（案）についてですが、人事異動等に係る人件費の調整額を措置するものであります。 

      次に、議案第４４号令和４年度山元町後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号）

（案）についてですが、前年度事業の精算に伴う繰越金相当額を一般会計に対する繰出

金として計上するものであります。 

      次に、議案第４５号令和４年度山元町介護保険事業特別会計補正予算（第１号）

（案）についてですが、人件費の調整額及び前年度事業の精算に伴う一般会計への繰出

金及び国、県に対する返還金等を追加措置するものであります。 

      次に、議案第４６号令和４年度山元町水道事業会計補正予算（第２号）（案）につい

てですが、人事異動等に係る人件費の調整額を措置するものであります。 

      次に、議案第４７号令和４年度山元町下水道事業会計補正予算（第２号）（案）につ

いてですが、人件費の調整額を措置したほか、繰り出し基準に基づき、高資本費対策に

要する経費について、一般会計から補助金を増額するものであります。 

      次に、人事同意案件について申し上げます。 
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      同意第３号教育委員会教育長の任命につき同意を求めることについては、現教育長の

任期満了に伴い、引き続き同氏を任命するに当たり、議会の同意を求めるものでありま

す。 

      同意第４号固定資産評価員の選任につき同意を求めることについては、現評価員の退

任に伴い、後任者を選任するに当たり、議会の同意を求めるもの、諮問第３号人権擁護

委員の推薦につき意見を求めることについては、現委員の任期満了に伴い、再任者を法

務大臣へ推薦するに当たり、議会の意見を求めるため諮問するものであります。 

      以上、令和４年第３回山元町議会定例会に提出しております議案の概要についてご説

明申し上げましたが、各種議案等の細部につきましては、さらに関係課長に説明させま

すので、よろしくご審議の上ご可決を賜りますよう、よろしくお願いを申し上げます。 

      以上です。 

議 長（岩佐哲也君）以上で提出議案の説明を終わります。 

                                             

議 長（岩佐哲也君）以上で本日の議事日程は全て終了しました。 

      本日はこれで散会とします。 

      次の会議は９月２日金曜日午前１０時開議であります。 

      お疲れさまでした。 

午前１０時３３分 散 会 

                                             

 


